
南莫中学高二物理第三次阶段检测2012.5
(考试时间：100分钟   满分：120分)   命题、审核：徐平

第Ⅰ卷（选择题 共59分）

一、单项选择题：本题共9小题，每小题3分，共27分，每小题只有一个选项符合题意。

1．用显微镜观察水中的花粉，追踪某一个花粉颗粒，每隔10s记下它的位置，得到了a、b、c、d、e、f、g等点，再用直线依次连接这些点，如图所示，则下列说法中正确的是
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A．这些点连接的折线就是这一花粉颗粒运动的径迹

B．它说明花粉颗粒做无规则运动

C．在这六段时间内花粉颗粒运动的平均速度大小相等

D．从a点计时，经36s，花粉颗粒一定还在de连线上

2．关于内能下列说法正确的是
A．物体运动速度越大，分子动能越大，因此内能越大
B．温度高的物体一定比温度低的物体内能大
C．内能跟温度有关，所以0OC的冰与0OC的水内能相同
D．静止的物体没有动能，但具有内能
3．关于密闭容器中气体的压强，下列说法正确的是

A．是由于气体分子相互作用产生的

B．是由于气体的重力产生的

C．是由于气体分子频繁碰撞容器器壁产生的

D．气体温度越高，压强就一定越大
4．关于晶体和非晶体，下述说法正确的是
  ①单晶体具有规则的几何形状        ②非晶体沿各个方向的物理性质都是一样的
③晶体有确定的熔点、非晶体没有确定的熔点  ④晶体内部分子的排列没有规律性 
A．只有①、②正确              B．只有①、②、③正确 

C．只有①、③、④正确          D．①、②、③、④都正确 
5.两个球沿直线相向运动，碰撞后两球都静止。则可以推断
A．两个球的动量一定相等               B．两个球的质量一定相等

C．两个球的速度一定相等               D．两个球的动量大小相等，方向相反

6. 原子核[image: image44.jpg]


经放射性衰变①变为原子核[image: image2.wmf]234
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，继而经放射性衰变②变为原子核[image: image3.wmf]234

91

Pa

，再经放射性衰变③变为原子核[image: image4.wmf]234
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。放射性衰变[image: image5.png]K 3 2B (ZXXK.COM)




 ①、②和③依次为

A．α衰变、β衰变和β衰变     B．β衰变、β衰变和α衰变

C．β衰变、α衰变和β衰变     D．α衰变、β衰变和α衰变

7. 下列关于原子和原子核的说法正确的是

A．β衰变现象说明电子是原子核的组成部分
B．波尔理论的假设之一是原子能量的量子化

C．放射性元素的半衰期随温度的升高而变短

D．比结合能越小表示原子核中的核子结合得越牢固

8. 氮原子核由两个质子与两个中子组成，这两个质子之间存在着万有引力、库[image: image6.png]ok A SR (ZXXK.COM)




伦力和核力，则3种力从大到小的排列顺序是                        
A．核力、万有引力、库伦力                    B．万有引力、库伦力、核力

C．核力、库伦力、万有引力                    D．库伦力、核力、万有引力
[image: image36]9．如图所示，光滑轨道MO和ON底端对接且ON=2MO，M、N两点高度相同。小球自M点右静止自由滚下，忽略小球经过O点时的机械能损失，以v、s、a、EK分别表示小球的速度、位移、加速度和动能四个物理量的大小。下列图象中能正确反映小球自M点到N点运动过程的是

二、多项选择题：本题共8小题，每题4分共32分。在每小题给出的四个选项中，有多个正确选项。全部选对的得4分，选不全的得2分，有选错或不答不得分。
10. 在下面的核反应方程中，符号“X”表示中子的是(       )
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11.以下宏观概念中，哪些是量子化的

 A．学生的个数  B．木棒的长 度  C ．物体的动量   D．微观粒子的能量
12.我国将开展空气中PM2.5浓度的监测工作。PM2.5是指空气中直径小于2.5微米的悬浮颗粒物，其漂浮在空中做无规则运动，很难自然沉降到地面，吸入后会进入血液对人体形成危害.矿物燃料燃烧的排放是形成PM2.5的主要原因.下列关于PM2.5的说法中正确的是
   A．温度越高，PM2.5的运动越激烈
   B．PM2.5在空气中的运动属于分子热运动
C．周围大量分子对PM2.5碰撞的不平衡使其在空中做无规则运动

D．倡导低碳生活减少化石燃料的使用能有效减小PM2.5在空气中的浓度
13.关于动量守恒，下列说法中正确的有
A．系统不受外力，或者所受外力的合力为零，系统的总动量守恒
B．一枚在空中飞行的导弹，在某点速度沿水平方向，突然炸裂成两块，则爆炸前后导弹动量近似守恒
C．子弹水平飞行，击穿一块原来静止在光滑水平面上的木块，因为子弹穿透木块的过程中受到阻力作用，所以子弹和木块组成的系统总动量不守恒     

D．汽车拉着拖车在水平公路上匀速前进，若拖车突然和汽车脱钩，而汽车的牵引力不变，两车所受阻力与车重成正比，则在拖车停止运动之前，汽车和拖车组成的系统总动量不守恒
14.下列说法正确的是  
A．黑体辐射电磁波的强度按波长的分布只与黑体的温度有关
B．光电效应揭示了光的粒子性

C．波长是架起粒子性与波动性的桥梁

D．爱因斯坦首先发现了光电效应

15. 根据玻尔理论，氢原子中，量子数n越大，则下列说法中正确的是（      ）

A．电子的轨道半径越大          

B．核外电子的速率越大

C．氢原子能级的能量越大         

D．核外电子的电势能越大

[image: image37.png]


16. 如图所示，甲分子固定在坐标原点O，乙分子在x轴上，甲分子对乙分子的作用力与两分子之间的距离的关系如图中曲线所示，F＞0为斥力，F＜0为引力，a、b、c、d为x轴上四个特定位置。现把乙分子从a点由静止释放，则

A． 乙分子从a到b做加速运动，由b到c做减速运动

B． 乙分子从a到c做加速运动，到达c点时速度最大

C． 乙分子从b到d的过程中，两分子之间的引力比斥力增加得慢
D． 乙分子从a到b的过程中，两分子之间的分子势能先减小后增大

17两辆游戏赛车
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在两条平行的直车道上行驶。
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时两车都在同一计时线处，此时比赛开始。它们在四次比赛中的
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图如图所示。哪些图对应的比赛中，有一辆赛车追上了另一辆
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第Ⅱ卷（非选择题 共61分）

三．简答题（34分）
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18. 如右图所示，一验电器与锌板相连，在A处用一紫外线灯照射锌板，关灯后，指针保持一定偏角。

（1）现用一带负电的金属小球与锌板接触，则验电器指针偏角将
▲
。（填“增大”“减小”或“不变”）。

（2）使验电器指针回到零，再用相同强度的钠灯发出的黄光照射锌板，验电器指针无偏转。那么，若改用强度更大的红外线灯照射锌板，可观察到验电器指针
▲
（填“有”或“无”）偏转。
19. 在做“用油膜法估测分子直径的大小”的实验中，实验简要步骤如下：
A．将画有油膜轮廓的玻璃板放在坐标纸上，数出轮廓内的方格数（不足半个的舍去，多于半个的算一个），再根据方格的边长求出油膜的面积S。

B．将一滴酒精油酸溶液滴在水面上，待油酸薄膜的形状稳定后，将玻璃板放在浅盘上，用彩笔将薄膜的形状描画在玻璃板上。

C．用浅盘装入约2cm深的水，然后用痱子粉或石膏粉均匀地洒在水面上。

D．用公式d=V/S求出薄膜厚度，即油酸分子的大小。

[image: image40.emf]

E．用注射器或滴管将事先配置好的酒精油酸溶液一滴一滴地滴入量筒，记下量筒内增加一定体积时的滴数。根据酒精油酸溶液的浓度，算出一滴溶液中纯油酸的体积V。

⑴上述实验步骤的合理顺序是    ▲      。

⑵将1cm3的油酸溶于酒精，制成200cm3的油酸酒精溶液。已知1cm3有50滴，现取1滴油酸酒精溶液滴到水面上，随着酒精溶于水，油酸在水面上形成单分子油膜，已测出这一薄层的面积为0.2m2,由此可以测出油酸分子的直径为      ▲         m
20．黑体辐射的规律如图所示，从中可以看出，随着温度的降低，各种波长的辐射强度都有      ▲（填“增加”、“减少”“不变”），辐射强度的极大值向波长    ▲        （填“较长”、“较短”）的方向移动．

21. 某同学设计了一个用打点计时器探究碰撞过程中不变量的实验：在小车A的前端粘有橡皮泥，推动小车A使之做匀速运动．然后与原来静止在前方的小车B相碰并粘合成一体，继续做匀速运动，他设计的具体装置如图所示．在小车A后连着纸带，电磁打点计时器电源频率为50Hz，长木板下垫着小木片用以平衡摩擦力．
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(1)若已得到打点纸带如图所示，并将测得的各计数点间距离标在图上，A点是运动起始的第一点，则应选  ▲   段来计算A的碰前速度，应选  ▲   段来计算A和B碰后的共同速度(以上两格填“AB”或“BC”或“CD”或“DE”)．
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(2)已测得小车A的质量mA=0．40kg，小车B的质量mB=0．20kg，由以上测量结果可得：碰前mAvA+mBvB=    ▲      kg·m／s；碰后mAvA，+mBvB，=      ▲       kg·m／s．由此得出实验结论：                ▲                      。
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22．用不同频率的光照射某金属产生光电效应，测量金属金Zxxk
遏止电压
[image: image18.wmf]c

Uv

-
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图象如图．

根据图像求出该金属的截止频率
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四、计算题：本题共3小题，满分27分．解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。
23. （6分） 一辆小车在光滑的水平面上以v2=1m/s的速度向右运动，小车的质量为M=100kg，如图所示。一质量为m=50kg的人从小车的右端迎面跳上小车，接触小车前瞬间人的水平速度大小为v1=5.6m/s。求人跳上小车后，人和小车共同运动速度的大小和方向。

[image: image43.jpg]



24. （9分）如图所示，一直立的汽缸用一质量为m的活塞封闭一定量的理想气体，活塞横截面积为S，汽缸内壁光滑且缸壁是导热的，开始活塞被固定。打开固定螺栓K，活塞缓慢下落，经过足够长时间后，活塞停在B点，已知AB=h，大气压强为p0，重力加速度为g．

（1）求活塞停在B点时缸内封闭气体的压强；

(2) 设周围环境温度保持不变，则整个过程中气体向外界是吸热还是放热？传递的热量Q等于多少？(一定质量的理想气体的内能仅由温度决定)．
25.（12分）一辆公共汽车以
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的速度匀速行驶，当发现车后48m处某乘客招手要求停车时，便以
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匀速向汽车跑来。试求：

(1) 乘客何时与汽车相距最远？最远距离是多少？
(2) 乘客何时追上汽车？
南莫中学2011-2012学年度第二学期高二物理阶段测试答卷
三．简答题（34分）
18.（1）  
__________  （2）




19. ⑴                    ⑵               m
20．      （填“增加”、“减少”“不变”），            （填“较长”、“较短”）
21（1）         ．
_________ (2)        kg·m／s；      kg·m／s．                                      。

22．（1）  
__________  （2）




四、计算题：本题共3小题，满分27分．解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。
23. （6分） 

_______________________________________________________________________
24. （9分）

25. （12分）
南莫中学高二年级物理第三次阶段检测参考答案

一、二选择题（1-9每题3分，10-17每题4分共59分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17

	答案
	B
	D
	C
	B
	D
	A
	B
	C
	A
	AC
	AD
	ACD
	AB
	AB
	ACD
	BC
	AC



三．简答题（除19、22题每空4分外，其余每空2分共34分）
18（1）减小；（2）无； 19（1）ECBAD（2）
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；   20减少；较长

21（1）BC段 DE段  （2）0.420 kg·m／s       0.417 kg·m／s
  （3）小车A、B组成的系统碰撞前后总动量守恒

22   5.0×1014       6.4×10-34
四 计算题（27分）

23（6分）人与车组成的系统水平方向上动量守恒，规定小车的运动方向为正方向。
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 （4分）  
 方向水平向左 （2分）
24（9分）（1）以活塞为研究对象，设缸内封闭气体的压强为P，由平衡条件，得
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（2）周围环境温度保持不变，气缸壁又是导热的，则封闭的理想气体温度不变，内能不变。（1分）由热力学第一定律，得
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         气体向外界放热（1分），放出的热量
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（3分）
25（12分）（1）1s   (2分)  49m  (2分)   （2）9.125 (8分)
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